



我建造一座我自己的纸上庭院，它属于我个人的记忆和寻找，充满着我个人印记的气息。

热线 86901890



# 一处庭院一处诗

## 读《盛夏的低语》

陈羽茜/文

自古以来，杭城以其温婉动人的独特气质与人文荟萃的历史风貌频频现于文人骚客的笔端，令无数身处其中者流连忘返，亦令诸多未曾涉足者心生向往。而李郁葱的这本散文集，便是一部以杭州为底色的个人生活回忆录。全书共四卷，分别为 时序、庭内、院外 和 人间世。

作者写作的初衷，是在时间长河里捕捉到稍纵即逝的浮光掠影，并将它们拼凑成一座完整的建筑，以承载青葱岁月中琐碎又温暖的幕幕瞬间。他在本书后记里说道：我建造一座我自己的纸上庭院，它属于我个人的记忆和寻找，充满着我个人印记的气息。那么，试问这座具有个人专属味道的纸上庭院，究竟有何曼妙景致？

庭院之景致，美在对江南气候风物的记录与感悟。在《雪：零度以下的声音》中，作者将雪视为杭州城区的礼物。他从一场突如其来的大雪写起，写雪的形态，雪的声音，写雪与城市邂逅的刹那。李郁葱是诗人，从诗到散文天地，笔致虽经稀释消融，但诗歌的灵动与意蕴依旧包含在散文的字里行间，因此在他赏雪时会情不自禁闪现出 独钓寒江雪 这一中国文化中的隐逸符号。不过，作者笔下的诗美并非高不可攀的空中楼阁，而是源自扎实实在的生活土壤，是一种落地的文学。在《梯斜晚树收红柿》中，有白居易 红袖织缕牵柿蒂，青旗沽酒趁梨花 的闲情逸致，也有介绍炝柿与水柿不同吃法的意趣横生，还有关于柿子技艺传承者邵华勇制作柿饼的工序记载。这些文字，是在生活中寻找诗美，并以诗美解读生活，使自然之物沾染上诗性色彩，具有个性化的纹理与气息。

庭院之景致，美在对人文景观的审视与思索。一代有一代之胜，一地亦有一地之胜。郁达夫的 风雨茅庐，马一浮住的兰陔别墅，俞樾栖身的俞楼，因熏染了些许主人或居住者的气息而愈显风致。如位于孤山不远处的俞楼疏淡而蓊郁，作者这样描述他对俞楼的感觉：它不惊艳，或许有些平实，但它是婆娑的，有那种灵魂自在的摇曳和开放。对于郁达夫，作者则专用一篇的笔墨记录其往事。在作者笔下，郁达夫乘着火车四处出游，与王映霞浓情蜜意却最后劳燕分飞，迷恋美食与美酒，直应了那句 真名士，自风流！李郁葱对这位大文豪的仰慕与喜爱之情洋溢在文字间，比比皆是。

庭院之景致，还美在情感的契合与灵魂的治愈。在《时间尽头的余温》中，作者以温情之笔写母亲的离世。母亲只是一位多少还识字的妇人，有着常人皆有的虚荣和缺点，却是作者唯一的、生命的源头。她走之后，作者内心的空虚代替了悲哀和忧伤，形成一种空缺。由此，他开始思索生与死的距离，思考生命的意义。他说：在我们正常的人生里，生老病死是一个无法回避的话题，它和地心引力一样固执，最后，它有孤寂的影子布满我们的呼吸：它存在着，像令人倦怠的事物等待着发掘，它不多、也不少，从来不会被轻易挪动，它有自己的脾气。的确，这是生而为人无法规避的悲伤，但李郁葱依旧热爱生活，

热爱这片土地。这在他最近已付梓的诗集《沙与树》中可见一斑。无论在丰饶富丽的鱼米之乡，还是处处荒漠的甘肃民勤县，作者对人生始终充满希冀。即使人生的喜怒哀乐在时间尽头一一化作虚无，爱与温暖依旧延续。

一处庭院一处诗，一部人生一部书。李郁葱以云淡风轻的笔调，从容淡定又诗意盎然地诠释着过往的点点滴滴。盛夏将至，阳光从云层间隙

悄悄洒落，笼罩着杭城每一处偏僻的窄巷，照亮了这座城市历史中的每一处褶皱，一如作者笔下温暖又舒心的文字。过往的人和事那么远，又那么近，好似黑白相间的无声老电影，用真实的诉说滋润着每一位读者的内心。我们无法重现过往，无法和曾经的人对话，但记忆并未远去，往事也并不如烟，正如我们手中这本《盛夏的低语》。



## “重”读鲁迅

李艳雷/文

记忆里有那么一个时间段，鲁迅曾是一种文化现象，不知从哪个时间节点开始，生活中处处是鲁迅，身边人也个个都开始读鲁迅，这其中或有许多始于跟风，但终究为鲁迅的思想与才华所折服。鲁迅，是值得被每个人读的。然而，千万人眼中有关千个哈姆雷特，千万人眼中，也有鲁迅的千面。

林贤治，即《鲁迅选集：小说》与《鲁迅选集：散文、散文诗、诗、书信》的评注人，他眼中的鲁迅，是一个守夜人、探索者，更是一个放火者；是一个伟人，更是一个凡人。林贤治将自己生命的很大一部分都投注在研究鲁迅上，曾撰写的《人间鲁迅》与《鲁迅的最后十年》，力求真实客观，落笔严谨，在学界评价极高，一度引起社会广泛热议，故而其评注的《鲁迅选集：小说》与《鲁迅选集：散文、散文诗、诗、书信》也算是在太多人的期待中，千呼万唤始出来。这两本书归属于《鲁迅选集》系列，编者林贤治先生在鲁迅先生所有的作品中精选值得读者细细品味的篇章，以文体分编为四本，并对其进行全面注

释。点评，其点评极具现代性，不仅对鲁迅在当时所处的时代语境下的话语作了解释性分析，更跳出了那个时代，引领读者品味属于当代的鲁迅意义。

不同于鲁迅生前偏好以写作时间先后编辑文章成集，以便后人 知人论世，林贤治版的评注集更侧重以文体分别编册，又以导读分述正文中不同文体的思想内容、艺术形态及其成就；以断片式评论关联局部细节，间或有情感生发；以注释形式提供文字上的实证主义工作与更多的背景材料，因为林贤治先生本人对鲁迅先生的爱戴与崇敬，其在《鲁迅选集：小说》的前言中以四部分、二十二节分述鲁迅先生与其生活的年代社会背景，又在《鲁迅选集：散文、散文诗、诗、书信》以断片式前言旁征博引，对鲁迅与该文体一评论。

在中学时代的作文里，我写过许多次鲁迅，他是我笔下的星星之火，是我笔下的铿锵战士，是我笔下肩负使命的失眠人。我以为我读透了高中课本与高考范围，便已经读完了大半鲁迅，其实，鲁迅是穷尽一生也读不完的，甚至我自以为应付答题绰绰有余的《故乡》，我也不曾读尽。

如此选集，恰能给我一个洗净应试教育的浮躁，回归初心，重读鲁迅的机会，我是心怀感激的，而其厚重的质感与精致用心的分类、排版与恰到好处的评注，也让人不得不叹一声 幸而相逢。

幸而相逢，得以读到 好向濂溪称净植，莫随残叶堕寒塘 的风骨；幸而相逢，得以读到鲁迅先生酝酿了将近十年的 战士哲学 《过客》，荒凉破败的背景里，代表过去的老翁和代表未来的女孩通过戏剧性的对话，揭示存在的荒谬与生命的意义；幸而相逢，从前我像许多年轻人一样，从三味书屋走到鲁迅故居，只读过《野草》，只知晓《朝花夕拾》，明明一知半解，却总以为同鲁迅极亲密了。而今，重读鲁迅，读了许多先生其他的诗词文章与书信，读了许多林贤治先生的评注，才真正懂得了为何毛主席说鲁迅的骨头是最硬的，没有丝毫的奴颜和媚骨，真正懂得了法捷耶夫为何说鲁迅是真正的中国作家，然至此，越发不敢说自己了解鲁迅，更不敢轻浮谈读透与否。大抵这就是读书越多，越觉得腹中空虚罢。

鲁迅，是我们一辈子也读不尽的。

## 听郎君一席专业谈走互联网经济未来路

读《互联网经济的未来之路》

郑从彦/文

人工智能与共享经济时代，互联网经济的下一个风口在哪里？回答这个问题，相信一千个人就会有一千种答案。互联网经济的未来之路，与每个人都息息相关。因此，获得一个相对准确的答案，便意味着可以抢占一定先机，甚至赢得无限商机。著名经济学家郎咸平的《互联网经济的未来之路》，以通俗易懂、简明扼要的语言为广大读者厘清互联网经济的观点，帮助有志之士一同踏上互联网经济的未来之路。

互联网经济的未来之路，必定与大数据密切相关，因为大数据时代呼唤定制化生产。在书中郎咸平举了一个非常有意思的例子 两个型号的马桶：如果中国制造业仍然停留在生产 两个型号的马桶 阶段，那么消费者的选择便会变得非常有限。而选择的单一，必将对传统制造业带来毁灭性的打击。相反，在移动互联网所促进的大数据时代下，让企业生产的产品能够同时满足1000人的需求，这便是国家未来应该走的方向。数量的提升只是现象，透过现象看到的本质应是提升产品的质量。对于传统行业如何站在互联网经济的下一个风口，郎咸平直言不讳地指出：对于传统行业，不要迷信互联网，不管做什么产品，把质量做到最好，才是我们应该走的路。

互联网经济风起云涌，在这场没有硝烟的战争中，每一个人都想分一杯羹。尽管每一位消费者明知电商大战的最终目的是为了商家盈利，可当许多读者在数年之后发现他们当时所经历的是一场精心策划的营销闹剧后，显然还是非常失望的。郎咸平敢于戳穿商家的阴谋以及说出真相，无疑为他带来了众多的粉丝。在谈到如火如荼的O2O如何收场时，郎咸平的观点也颇耐人寻味。一句 O2O 泡沫离破灭不远了，着实让众人吓出一身冷汗。当然他也旋即给出了解决的方案，发展互补性O2O。阿里巴巴和苏宁之间的战略合作是一个经典案例，两家龙头企业在互补中不断创造价值，同时也为消费者带来了便利。比起烧自己钱下注的百度，和十万分之一成功几率的风投，互补性O2O的的确确是唯一有生存价值的。

在《互联网经济的未来之路》一书中，郎咸平提及频率最高的人名便是马云。郎咸平对他赞赏有加：马云个人的才华那是一定有的，个人的才干加上他吃苦耐劳的精神，再经过一番竞争淘汰之后脱颖而出，他的确是个优秀的企业家。他将马云定义为时代呼唤的一个幸存者。为什么？国有银行的问题给了支付宝空间，小小商贸企业渴望高效便捷服务令阿里巴巴风生水起，办公室购物的职场亚文化在无形中培育了淘宝和天猫。在互联网时代的大潮里，马云抓住了机遇，当然更是在千锤百炼之后逃出生天。

对于过去，郎咸平告诉大家哪些投资、O2O、互联网金融、互联网思维是要引以为戒的。对于现在，他分析国内互联网巨头的制胜法宝，同时将其跟国外的互联网公司相比，指出它们的差别和距离。对未来，郎咸平也畅所欲言。多元化与专业化的选择，朝和马云相反的方向走是一个正确的方向。在谈到互联网经济的健康基因时，他强烈要求保护知识产权，期望线上线下融合发展，有效监管互联网金融。

那么，中国互联网经济的未来之路究竟怎么走，郎咸平直到本书的最后，才娓娓道来：我们可以走出一条中国特色的创新道路。我们可以鼓励发展规模化制造与创新模块相结合的新路径。这个路径一旦成熟之后，中国的高科技，大众创业跟万众创新，一定能够取得长足的发展。虽然现在他的推论暂时无法得到全面的印证，但不可否认的是，在听完 郎君一席谈 后，许多读者还是茅塞顿开，获益匪浅的，甚至大有蠢蠢欲动之势。为何？郎咸平告诉他们，没有马云，也会有李云、王云；而他们告诉自己，马云已经有了，李云、王云还会远吗？